

ХАРЛАМОВА Т.

ЧУЖОЕ ОДИНОЧЕСТВО — СМОЛОДУ

Молодежная служба милосердия взяла под опеку одиноких стариков

Сто тридцать лет назад впервые в нашей стране появилась служба милосердия. Тогда лучшие представители российского дворянства пошли в больницу помогать страждущим.

В 1879 году эта служба обрела официальный статус и стала называться Российским обществом Красного Креста. Сейчас сотрудников только в Москве более трех тысяч. Основной объект их внимания — одинокие и больные старики. Традиции Красного Креста продолжает и молодежная служба милосердия, созданная при Московском центре труда и занятости молодежи. Эта служба решает сразу две насущные проблемы: трудоустраивает молодежь и поддерживает одиноких пожилых людей.

...Баба Агаша, которую обслуживает Оля Захаревич, попала под опеку случайно. Раздался анонимный звонок в Красном Кресте — присмотрите за бабушкой, а то тут разные подозрительные личности вокруг нее вертятся.

Старшая медсестра, побывав у этой бабушки, работавшая в таких условиях отказалась. И ребятам из молодежной группы "Милосердие" сказала откровенно: если сможете — ходите. Нет — никто не заставит. Ольга Захаревич, студентка медицинского института, вызвалась пойти. Она считает, что выбора не было. Ведь иначе человек был бы обречен на медленную мучительную смерть...

Когда вошли в квартиру с группой телевизионщиков — те хотели отснять сюжет об одинокой старушке, — Ольга почувствовала приступ

дурноты. Оказывается, и бабушку, и квартиру уже год не мыли. Полчища тараканов копошились под ногами, падали со стен. По всей квартире стояли какие-то тазы и старая рухлядь, покрытая толстым слоем пыли и паутины. Теледеятели мужественно продержались десять минут и спешно ретировались.

А Ольга распахнула окна и засучила рукава. Так увлеклась, что не заметила, как день пролетел. Мыла, чистила, скребла. У бабушки холецистит — пришлось для нее кашки готовить, протертые овощи. И так каждый день.

В молодежной группе "Милосердие" сегодня работают более ста человек. Это в основном студенты медицинских и педагогических вузов. У них более трехсот подопечных. Поначалу старики неохотно идут на контакт. Боятся — наслышаны о том, как сегодня охотятся за квартирами. Молодежное "Милосердие" берет под опеку только самых беззащитных и немощных. Тех, о ком никому позаботиться. Ребята работают по три часа каждый день. Делать приходится все: готовить, убираться, кормить с ложки и даже рассказывать сказки и петь колыбельные. Старики ведь — те же дети.

Ольга Захаревич в группе уже год. Что привело ее сюда?

— Прежде всего желание проверить свои силы. Ведь ухаживать

приходится за очень тяжелобольными. И я быстро поняла, что нужны не только медицинские знания, но и большие душевные силы...

Одними из первых ее подопечными были пожилые супруги. Тяжелая пара. Он умирал от рака. Бабушка же после инсульта едва передвигалась. Оля металась между ними — то больному укол нужно сделать, то бабушку пора покормить. Умывала, причесывала, одевала, кормила с ложки. Делала уборку. Да еще и успевала утешать бабушку, которая все время плакала. Ког-

да старик умер, обнаружили вдруг родственники, забрали бабушку. Уезжая, та оставила Ольге письмо: "Никогда не забуду тебя, доченька. Ты моему старику дала возможность умереть в тепле и чистоте, облегчила ему страдания последние".

Они очень разные, ее подопечные. Есть капризные ворчуны. А есть ну просто ангелы...

Например Адель Самойловна. Ей уже девяносто второй год. Передвигается с трудом, столько болячек за долгую жизнь накопилось.



Фото Бориса ДОЛГИХ «РТ»

Но находит силы аккуратно причесаться, всегда в свежей блузке и фартучке. Тряпку у Ольги из рук вырывает: я сама. Следит за новостями, читает газеты.

— Беседовать с ней — одно удовольствие, — говорит Ольга. — Както рассказала о своей встрече с Есениным, о том, как читала ему свои первые стихи. Она ведь и до сих пор стихи пишет...

Новый год она называет "сверкающим, сказочным и таинственным праздником, который принесет в каждый дом то, что согреет душу, — нежность, любовь, участие". Многие стихи посвящены Оле...

На праздник Ольга обзванивает всех своих подопечных. К бабушке Агаше забежала с коробочкой конфет, к Адели Самойловне — с сувениром. Адель Самойловна встретила ее в красивой блузке — к празднику.

— Оля, вы слышали новость, ученые обнаружили какой-то необычный клад... Вы принесли мне свежую газету? А вчера показывали мой любимый фильм, так что у меня был праздник. Раздевайтесь скорее, будем пить чай с пирожными...

— После общения с этой бабушкой я и сама как на крыльях летаю, — признается Ольга. — Она всегда говорит, что ей бы еще чуть-чуть пожить, вокруг столько интересного и прекрасного...

Казалось бы, Оля Захаревич и ее коллеги по молодежному "Милосердию" проверили себя. Получилось. Приобрели необходимые навыки. Но они не уходят, хотя учеба в институте требует много времени и сил. Просто не могут расстаться со своими подопечными. Потому что стали частью жизни друг друга...

Татьяна ХАРЛАМОВА.